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    Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Umweltausschusses der Stadt Meisenheim  

der Verbandsgemeinde Nahe-Glan am 12.2.2020 
im Sitzungssaal des historischen Rathauses, Untergasse 23, 55590 

Meisenheim 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 
 
Anwesend waren: 
 
Vorsitzender: 
Vorsitzender Gerhard Heil 
 
Stadtbeigeordneten: 
Reinhold Rabung 1. Beigeordneter 

 

 
die Mitglieder: 
Wenzel, Torsten  
Schira, Willy  
Gillmann, Ralf  
Gravius, Frank  
Haxel, Richard  
Wehner-Wöllstein, Peter  
 
[Teilnehmer ohne Stimmrecht, unsortiert] 
Nerbas, Stefan  
Schöffel, Peter  
Heyl, Jannik  
Lautenschläger, Irene  
 
[fehlende Personen] 
Bickelmann, Barbara  entschuldigt  
Corsten, Wolfgang  entschuldigt  
Krax, Eugen  entschuldigt  
Lamb, Herbert  entschuldigt  
Schmell, Klaus  entschuldigt  
Haxel, Richard          entschuldigt 
 
Schriftführung: 
 
Reinhold Rabung  
 
Ferner (anwesend): -  
 
 
Presse: -  
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Vorsitzender Gerhard Heil begrüßt zur Sitzung des Umweltausschusses der Stadt 
Meisenheim und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Die öffentliche Bekanntmachung zur Sitzung 
erfolgte in der Bürgerzeitung (ehem. Amtsblatt) Ausgabe Nr. 06/2020 vom 
06.02.2020. 
 
 
 
Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Weitere Vorgehensweise über Projekte/Maßnahmen des 

Umweltausschusses  
 
 

 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Weitere Vorgehensweise über Projekte/Maßnahmen des Umweltausschusses  
 
Vorsitzender Stadtbürgermeister Gerhard Heil begrüßt zur Sitzung des 
Umweltausschusses der Stadt Meisenheim und stellt die form- und fristgerechte 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Die öffentliche 
Bekanntmachung zur Sitzung erfolgte in dem Mitteilungsblatt (Ausgabe Nr. 6 vom 
06.02.2020. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtete der Vorsitzende die stellv. 
Ausschussmitglieder: 
 
Peter Schöffel 
Horst Scherer 
 
 
Zum Einstieg in die Tagesordnung teilte der Vorsitzende mit, dass er die Fa. Fett, 
Becherbach, beauftragt hat, die maroden Lindenbäume (Anzahl 8) in der Straße 
Obertor rechtsseitig vom Restaurant Brauhaus bis zur Fa. Bito Lagertechnik zu 
begutachten. Gleichzeitig soll die Fa. Fett ein Angebot zur Neupflanzung abgeben. 
Beide Schriftstücke liegen den Sitzungsteilnehmern vor. Die Ersatzpflanzung soll zu 
dem Angebotspreis von 9.800 € vorgenommen werden. Vorzugsweise sollen Bäume 
der Arten Quercus cerris (Cerr-Eiche) gepflanzt werden. Auf eine Einwendung aus 
der Sitzungsrunde soll noch ein Angebot über die Pflanzung der Quercus petraea 
(Traubeneiche) eingeholt werden. 
 
 
 
 
Folgende Anregungen aus dem Ausschuss sollen noch veranlasst werden: 
 



Niederschrift Umweltausschuss der Stadt Meisenheim 12.02.2020 Seite 3 

 Kalken der Baumstämme 

 Wässerung der Bäume (städt.-Mitarbeiter) 

 mögliche Baumpatenschaften aus der näheren Umgebung 

 das Anbringen von Hinweisschildern an den Bäumen in der Stadt Meisenheim, 
aus der man die Baumart ersehen kann; auch wird angeregt, Hinweisschilder 
am Glan über die Artenvielfalt im Fluss anzubringen. Im Hinblick auf den 
derzeitigen Vandalismus in der Stadt sollen die Hinweisschilder für die Bäume 
und für die Fische nur dort angebracht werden, wo Mauerwerk zur festen 
Montage zur Verfügung steht. 

 
 
Der Vorsitzende informierte über folgende Themen: 
 

 Samen für die Blumenwiesen am Heimbacher Weg wurde für 300 € gekauft. 
 

 Gemeinsam mit dem Vorsitzenden der Bürgerstiftung Meisenheim                   
-Herr Richard Held- wurden die Standorte der 10 neuen Ruhebänke 
ausgewählt. Aus der Runde kommt der Einwand, dass an jeder Bank ein 
Mülleimer anzubringen ist. Der Stadtbürgermeister will die Angelegenheit 
prüfen. Er ist der Meinung, dass aber nur Mülleimer mit kleiner Öffnung 
aufgestellt werden. 

 In der Gestaltungssatzung der Stadt Meisenheim ist festgelegt, dass 
Photovoltaikanlagen auf die Dächer im Sanierungsgebiet installiert werden 
können, sofern diese aus dem öffentlichen Verkehrsraum nicht einsehbar sind. 
Die Einwohner sollten hierüber informiert werden. 

 In der Straße „Deslocher Straße“ (Parkfläche Fa. Bito) haben sich Risse 
gebildet. Nach einer Begehung am heutigen Tag mit Herrn Lieth                         
(Bauverwaltung VG-Nahe-Glan), sollen die Straßenbelagsöffnungen 
verschlossen werden. 

 Der Vorsitzende machte auf das Schreiben der VG-Verwaltung aufmerksam, 
in dem auf die Problematik des Eichenprozess-Spinners hingewiesen wird. Er 
bat die Teilnehmer beim Erkennen des Schädlings die Verwaltung zu 
informieren.  

 Die Reaktivierung der Glantalbahn wird von allen Bürgermeistern zwischen 
Lauterecken und Staudernheim unterstützt. Sollte das Grundstück neben dem 
Bahnhofsgebäude zum Verkauf stehen, sollte die Stadt Meisenheim diese 
Fläche ankaufen, um evtl. eine Park & Ride Möglichkeit herzustellen. 

 Das Grundstück der Gärtnerei Gehm (ehem. Auer) soll verkauft werden. Der 
Vorsitzende ist der Meinung, dass die Stadt Meisenheim diese Fläche 
ankaufen soll, um dort möglicherweise Parkplätze und evtl. Garagen zu 
bauen. 

 Beim letzten Hochwasser sind wir glimpflich davongekommen. 

 Aufstellen von Insektenhotels. Die städt. Arbeiter können in der nächsten 
Winterzeit diese Gehäuse bauen. 

 Es wurde der Vorschlag unterbreitet, in den Außenflächen der Kläranlage in 
Meisenheim ebenfalls Blumenwiesen anzulegen. Da diese Flächen im 
Eigentum der VG-Nahe-Glan stehen, will der Stadtbürgermeister dieses 
Ansinnen an die zuständige Stelle weiterleiten. 

 Weitere Nistkästen sollen aufgehängt werden, wobei einige Teilnehmer 
feststellten, dass immer weniger Vögel die vorhandenen Nistkästen belegen. 
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 Die Grünfläche rechts der Mälzerei und oberhalb des letzten Hauses ist 
teilweise mit Schwarzdornen bewachsen. Der Vorsitzende will die Fa. Roland 
beauftragen, diese Fläche zu mulchen. Die spätere Pflege will das 
Ausschussmitglied Horst Scherer übernehmen. 

 Das Anwesen Stumpf (ehem. Mälzerei) steht zum Verkauf. 
 

 Herr Wehner-Wöllstein fragte nach der Ersatzpflanzung der Bäume auf dem 
Friedhof und am Glan (unterhalb der neuen Glanbrücke). Der Vorsitzende will 
die Angelegenheit bezüglich des Friedhofes überprüfen, für die gefällten 
Pappeln am Glan stehen keine Ersatzpflanzungen an. 

 
 
 
 
Der Stadtbürgermeister schloss die Sitzung um 20:35 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
Meisenheim, den 17. Februar 2020  
  
Der Vorsitzende Schriftführer 
 
Gez. 

 
Gez. 

Heil Rabung 
Vorsitzender Erster Beigeordneter 
 


